

大学生科技报



科技日报社主管主办

刊号:CN11-0290

2018年12月27日

星期四 总第74期

大学生体测需得到合理的重视

“学校必须作出改变，这次是动真格的了！”

近日，安徽安庆师范大学出台规定，从2019年起，应届毕业生如果体测不合格，就不予颁发毕业证书。据了解，这项体能测试的内容包括长跑、立定跳远等。该校体育学院院长表示，以前学校对体测工作没有特别重视，导致代测现象严重，学生的身体素质也因此不断下降。

当然，完全不出意外，安庆师范大学的这项规定一出，便在社交媒体上引发了很多争论，而焦点是大学生的体育成绩是否和学位文凭挂钩。

早在2014年，教育部印发了《高等学校体育工作基本标准》，其中规定“建立健全《国家学生体质健康标准》管理制度，学生测试成绩列入学生档案。毕业时，学生测试成绩达不到50分者按结业处理”。这意味着，体测不达标的大学生将无法获得毕业证。

然而，从过去这些年的现

实情况来看，说这一规定形同虚设丝毫不夸张。

事实上，在更早的2007年，教育部就要求把体测成绩与毕业挂钩，但大部分学校在执行时不过是“睁一只眼闭一只眼”罢了。

但有一点我们必须得重视，那就是近年来大学生体质呈不断下滑的趋势，且这一下降趋势始终没有得到遏制。究其根源，就是大学生缺乏体育锻炼，平时参与体育锻炼的时间太少了。虽然这两年越来越多的高校重视大学生的日常体育锻炼，但往往流于形式，甚至催生了“代跑”产业，没有起到增强大学生体质的效果。

这一次，安庆师范大学发“狠”以毕业证书“威胁”，同时还自曝之前体测中存在的“代测”问题，给人的感觉是“这一次是要动真格的”。

但很明显，不论是该校的学生还是网上的网友，对此还是持怀疑态度。虽然大家都知道且认可大学生身体健康很重

要，但一直以来高校对大学生的体测并没有引起足够的重视，体测存在走过场、应付的问题，导致都知道身体健康很重要，但落到实处却不要。

而之所会出现这种问题，根源却并不在学生自身。一直以来，高校不重视人才培养质量，没有严把培养质量关。从根本上说，重视体育，就是重视人才培养，按道理，体育是大学必修课，必修课不合格，当然不应该毕业。但如果在其他必修课都存在“放水”的情况下，体测“放水”也就难以避免。此外，相对于知识教育，我国大中小学对德育、体育、美育、劳育的重视程度不够，社会舆论可以接受数学不及格不能毕业，但对体育不及格不能毕业还缺乏广泛共识。

不过，今年召开的全国教育大会再次强调：要树立健康第一的教育理念，开齐开足体育课，帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。要把健康第一

的教育理念落到实处，其第一步就是要上好体育课，要像重视其他学科教育一样，重视体育教学。必须意识到，由于不重视体育教学，加之学生没有形成良好的运动、锻炼习惯，我国大学生的身体素质存在下滑的趋势。

从政府到学校都开始重视大学生体测，这无疑是件好事。如果安庆师范大学的规定被推而广之，高校将大学生体测成绩与毕业证书挂钩，大学生体测不合格就不予颁发毕业证书。这在客观上必然会倒逼大学生为了能够顺利拿到毕业证书，不得不重视体育运动和体能测试，变压力为动力，增加体育锻炼时间，锻练身体，提高体质，以便通过体测。

但只能说其初衷和目是好的，是为了督促大学生加强体育锻炼，但要严格落实起来还需要慎重，不能临时起意严格执行体测不合格不发毕业证政策。

毕竟，大学生体质下滑，根源不在大学体育教育不到位，

而是中小学不重视体育课，体育课不是沦为摆设，就是成为中小学生不喜欢上的体育课，使得大学生在进入大学校园之初体质就不强健，体测就不合格。在这种情况下，把增强大学生体质和加强大学生体育锻炼的压力全部加在大学阶段，这并不科学。要求在短短的三四年时间里，让那些一进入大学阶段体测就不合格的大学生，通过体育锻炼，增强体质，顺利通过体测，这也不现实。

高校要严格落实体测不合格不发毕业证政策，应当比照大学生进校时的体测成绩，看看大学三四年之后有没有进步。只要有进步，即便不合格，也不宜不发放毕业证，毕竟增强体质是一项系统工程、长期工程。再者，应当在大一新生入学时，就要告知大学生体测成绩与毕业证挂钩的政策，让大学生从大一阶段就重视体育课和体育锻炼，而不是等到快毕业时才执行这一政策。

(大学生科技报综合报道)



她从40多年前“走来”

12月23日，郑萍拿着自己收藏的照片，与挂在展厅里的自己参加高考时的照片合影。

当日，在“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”的“历史巨变”展区，由摄影家翁乃强创作的一幅反映考生正在参加1977年举行的高考的照片，吸引了不少参观者。照片中那个咬着学习用具认真思考的考生郑萍也来到展厅，驻足在这幅摄影作品前，感慨良多。

新华社记者 沈伯韩 摄

山东两校研考发生试题错装

大学生科技报讯 12月23日，山东省教育厅通过官方微博对山东师范大学、青岛理工大学研招考试误将答案当做试题发放一事相关情况进行通报，称这是严重的责任事故，影响了考生正常考试，造成了恶劣影响，已对相关责任人作停职处理，下一步将根据调查结果，依法依规严肃处理。

12月23日下午，有考生爆料称，山东师范大学2019年硕士研究生招生考试自命题科目《外语教学理论基础》(科目代码908)考试过程中发错了试卷，将

“参考答案”错发到考生手中。

23日下午18时42分，山东师范大学研究生招生信息网发布通知称，由于工作严重失误，试题印刷封装错误，致使考试无法正常进行。同时宣布将对该科目进行补考，成绩以补考为准。

不止山东师范大学，青岛理工大学研招考试自命题科目《城乡规划理论综合》同样发生试题错装事件。23日晚上11时16分，山东省教育厅通过官方微博发布关于此事件的通报，称已对相关责任人作停职处理。

猿辅导完成3亿美元融资

大学生科技报讯 中国领先的在线教育机构猿辅导公司宣布近日完成最新一轮3亿美元融资。经纬中国继续加码，本轮融資由腾讯公司领投，华平投资集团、IDG跟投，融资完成后猿辅导公司的估值超过30亿美元。

猿辅导公司成立于2012年，猿辅导是国内最受欢迎的直播在线课程产品。通过对技术研发的持续投入，不断的创新课堂和学习的互动形式，增强学习的沉浸感和参与感，让学生在课堂上更加轻松愉悦，从而提升学习的体验和效果。

除了猿辅导之外，公司还拥有小猿搜题、猿题库、小猿口算和斑马英语等多款在线学习产品。猿辅导是国内最早成立人工智能研究院的在线教育公司，近年来逐步将基础研究成果用于教育场景的产品探索。2018年3月和7月，猿辅导团队分别获得“MS MARCO机器阅读理解水平测试”和“斯坦福问答数据集”，两项全球AI顶级赛事的世界排名第一。

此次融资后，公司将在人工智能学习和其他技术研发领域进一步投入，通过技术加快推进学习的体验。